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Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi.

„Șiboteana“, — „Balomireana“,
sau: ce ar trebui să avem prin cît mai multe 

comune ale noastre.

înainte cu vre-o 10 ani, 
pe vremea cînd dl Dr. I. 
Mihu sta în fruntea băncii 
»Ardeleana« dela Orăștie și 
tot dsa era și președinte al 
»Reuniunii Economice« ro
mâne de aici, dsa a pus la 
cale lucrurile, ca »Reuniunea 
Economică« ieșind prin co
munele din jurul Orăștiei, 
să propoveduiască, printre 
alte idei economice, și pe a- 
ceea, de a să înființa prin 
comune însoțiri economice de 
credit, un fel de băncuțe lo
cale, care însă să urmărească 
scopuri economice culturale ale 
poporului din loc. Iar dsa va 
face; ca acele însoțiri să fie 
zît să poate mai bine spri
jinite de banca românească 
„Ardeleana“ în trebuințele lor 
de bani.

Și au plecat trimișii Reu- 
niunei Economice și au în
ființat, ca probă, două astfel 
de însoțiri, în comunele frun
tașe Și bot și Bal o mir, în 
care găsind doi preoți bine- 
primitori ai îndemnurilor 
bune: în Șibot păr. Sim. Să- 
cărea, în Balomir pe păr. 
Nicolae Suciu, și pe lîngă 
dînșii fruntașii poporului nos
tru, s’au putut înființa în
soțirile.

Cînd s’a încheiat un an 
de muncă a micelor »bănci« 
sătești, cu cîștig de cîte 100 
până în 200 cor. (căci chel- 
tuelile de fondare mistuiseră 
mai tot cîștigul), mulți au 
zimbit de isprava noastră și 
ne ziceau: Nu să plătește! 
Pentru atîta cîștig, cîtă muncă 
pun acolo cîțiva oameni de 
inimă, cari slujesc ca purtă
tori de socoți, cassari, etc.

Noi am încurajiat însă 
mereu pe cei dela însoțiri, 
să fie cu răbdare, că am 
mai văzut noi lucruri pornite 
dela mic-mic, și au ajuns ca 
«yt&ÎC "Hiari și falnice, de e- 
rau o mîndrie pentru cei ce 
au avut răbdare și dragoste 
cu ele și le-au ocrotit ca pe 
niște flori plăpînde, până ce 
erau mici și nebăgate în samă.

Și cei dela însoțiri au 
mers înainte, ocrotindu-le și 
slujindu-le cu drag, —. mai 
ales după ce au văzut că 
ele să des voal tă, nu stau 
pe loc, fac vădiți pași ín
ná i n t e, și să poate ca, mâne- 
poimâne, să ajungă tăricele.

Ne uităm azi peste bilan
țurile acestor mici bănci-să- 
tești din jurul nostru, și ce 
vedem în ele, ne bucură, 
căci ne întărește în credința 
noastră, că ele vor ajunge 
a fi un bine pentru poporul 
din acele comune.

lan să Ie privim nițel mai 
de-aproape:

,,Șiboteana“

însoțirea din Șibot o aflăm la 
sfirșitul anului 1908 avînd uneîș- 
tig curat de 1042 cor. și un fond 
de rezervă de 800 cor. și un fond 
agricol de 350 cor. — La sfirșitul 
anulai 1909 are Fond agricol de 
600 cor., fond de rezervă 1000 cor., 
dar cîștigul i a scăzut la 900 cor., 
fiind anul acela greu, banii scumpi, 
și ea trebuind să plătească după 
banii de reescompt interese prea 
mari. In anul 1910 fondul ei agri
col e 700 cor., fondul de rezervă 
1500 cor., dar cîștigul numai 700 
cor., psntrucă scumpete» de bani 
tot ținea și însoțirea, după spusele 
conducătorilor ei, nici nu mai în- 
tîmpina la reescomptarea cambiilor, 
acea bunăvoință și sprijinire, pe 
care o avuse nainte vreme. Ade
seori plătea și ea după reescompt, 
tot cît căpăta, pentru aceleași sume, 
dela datorași. Cîștigul Ii mai venea 
numai după banii proprii (acțiile 
ei de 8000 cor. și depunerile de 
vre o 15000. ce are). însemnăm 
însă, că și în acești ani fondurile 
ei, cel agricol și cel de rezervă, au 
crescut regalat și frumos, numai 
chiar la cîștigul curat nu mai pu
tea ajunge ca nainte. — In anul 
1911 însă, „Șiboteana“ iar s’a a- 
vîntat, ajungînd a avea și cîștig 
curat aproape 1000 cor., iar fondul 
de rezervă ia crescut la 2018 cor. 
(cu 500 cor. mai mare), cel agricol 
tot 700 cor.

Destul de frumos rod.

„Balomireana**

Și mal frumoase roade vedem 
aducîud lucrarea fraților noștri din 
jurul inBoțirei din Balomir. Pe 
„Balomireana“ aflăm avînd la 1908 
un cîștig de 036 cor, fond de re- 
zezervă 400 cor., fond agricol 540 

cor; — iar In 1909 cîștig 866 cor. 
fond agricol de 740 cor. și fond de 
rezervă 600; In 1910 are cîștig 
numai 607 cor. dar are fond de 
rezervă 800, fond agricol 1019 cor. 
și mașini în preț de 3000 cor., iar 
trecute la cheltueli cu mașinile 
1700 cor.

In 1011, și-a mărit fondul agri
col 1626 cor., fondul de rezervă a 
rămas tot 800 cor., căci tot^ cîști
gul anului l’a băgat în alt rînd de 
mașini economice, cumparlndu și o 
mașină de îmblătit, așa că are acum 
mașini în preț de 10.300 cor. din 
a căror preț (fiind luate pe plăți 
în rate) are șters, plătit, 3700 cor. 
Vedem că mașina a adus un cîștig 
de 3500 cor. și spesele cu ea au 
fost 1553 cor., așadar singură ma
șina aduce însoțirii un venit de 
vre-o 1500—2000 cor. pe an. Acum 
până cînd o plătesc, tot cîștigul îl 
bagă în plata mașinei iar peste 
cîțiva ani asta va fi un izvor de 
însemnat venit pentru însoțire, la 
care se va adauge ce va mai cum
păra din frumosul fond agricol cel 
ce trece azi peste 1600 cor.

Nu mai scoatem date din 
bilanțele acestor două înso
țiri sătești, mici la arătare, 
dar aievea însemnate în 
roadele lor, și ca mâne pu- 
tînd fi un puternic razim po
porului român din comune, 
în trebuințele sale culturale 
și economice.

Și dacă am scos aceste 
lucruri la iveală, e numai, ca 
să arătăm, că pas înțelept 
a fost acela, pe care l’a pus 
la cale conducătorul de pe 
vremuri al »Reuniunii Econo
mice« și al »Ardelenei« dela 
Orăștie, și desvoltarea celor 
două însoțiri ne dă dreptul a 
cere, ca aceste începuturi s ă 
se urmeze în viitor și în 
alte comune, căci iată e vădit 
că bine să revarsă pe urma 
lor.

Văzînd cum azi noi Ro
mânii perdem an de an sute 
de școaie, și perdurăm a- 
proape de tot neatîrnarea 
preoților noștri, numai din 
lipsa de venite la bise
ricile noastre care nu pot 
să-și plătească pe preoți și 
pe învățători cum cere legea, 
— pilda ce o arătăm din viața 
însoțirilor dela Șibot, Balomir, 
pare că ea singură ne strigă:

»Vedeți voi, Români nea
jutorați, vedeți aci la mine 
calea pe care ați putea a- 
junge în 2—3 ani la aproape 
toate acele venite de care 

aveți tipsă! Cine vă oprește pe 
voi să vă faceți în comunele 
voastre fruntașe însoțiri eco
nomice ca cea dela noi? în
soțirea s’opuneți din capul locu
lui în slujba culturală și econo
mică a comunei, apoi să vă 
cumpărați cîte-o mașină de 
îmblătit și alte mașini de fo
los (prin aducerea cărora și așa 
nu stricați cîștigul nici unui 
frate al vostru, că azi toate 
mașinile de acest fel vi-leau 
adus streinii în sat și lor le 
dați grasul cîștig), — și din 
cîștigurile mașinei și a înso- 
țirei peste tot, să vă susți
neți școala, să vă faceți b i- 
bl iote că în comună, să vă 
zmulgeți preotul din jugul 
umilitor și ticălos al congruei 
și să fiți iarăși Români mîn- 
dri și neatîrnători, fii credin
cioși și falnici ai mamei 
noastre națiuni!

Acei cari au ochi de vă
zut pot mult vedea și înțe
lege din pilda desvoltării în
soțirilor economice dela Și
bot și Balomir. Ele ne cam 
arată calea spre neatîrnare, 
spre înflorire și economică 
și culturală! Numai cîte-un 
om de inimă și de cinste, ca 
preoții din Șibot și Balomir 
și sfetnicii lor buni, să se 
afle. Și și de aceștia să pot 
afla în fiecare sat.

Pe muncă numai, în toate 
părțile.

UNELE—ALTELE

Statul și școlile.

Ministrul r. ung. de culte a fă 
cut cunoscut, că e In pregătire un 
nou plan de lege pentru reguläres 
plăților învățătorești. Prin noua lege 
învățătorii de stat, întră In clasele 
de plăți ale altor deregători de stat: 
cu plată începătoare de 12C0 cor., 
In curlnd apoi ajung în clase a X 
de salare cu 1400 cor. și de aci 
încolo Înaintează treolnd spre cla
sele tot mai bune, a 8 a, 7-a.

Spune Insă că a avut mari greu
tăți cu regulare» plăților celorlalți 
învățători, cari nu-’s la școli de 
stat, vrlnd să-’i apropie și pe a- 
ceștia de cei de stat. Și aci să cere 
apoi mult, căci, ce nici n’ai crede*  
în toată țara, din 36'000 de învă
țători, abia vre-o 8 mii sunt de stat 
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iar 28000 sunt tot de-ai școlilor 
susținute de biserici și de corpo- 
rațiuni culturale ori private.

Că așa a făcut „statul“ pân’aoi. 
A lăsat școalele în știrea cui l’a 
durut de ele, și el purta grijă — 
or îș mei or și Ișî tocmea budge
tul așa, cu cheltueli pentru puțini 
nvățători.

Acum apoi, cînd, nu de dragul 
lor și a culturei, ci pentru a și-’i 
robi — începe să le poarte grija 
legîndu-le sufletul cu lanțuri de ar- 
giint, dar tot lanțuri!, — acum 
vede că e cheltuială mare a ținea 

. atîtea școli!
Ci văzînd că are folos politic 

de treaba asta, să pune pe cheltuit 
și pentru învățători, căci supunîn- 
du-șii si-eși, pune mii de lu
mini, sub obroc! Lumini cari 
pân’aci luminau adevărat poporu
lui, iar de aci încolo dau lumini 
falșe, după porunca — călăilor po
poarelor:

»
Dl Dr. A. Vlad

vrednicul șl cinstitul luptător națio
nal al nostru, a fost ales de comitetul 
național ca al 3-lea vlce-preșe- 
dinte al acelui comitet. S’a dat prin 
asta dlul Dr. Vlad o vrednică distinc
ție, la care îi gratulăm.

„Ardeleana“.
Am vorbit In numerii noștri 

treouți despre mai multe din băn
cile noastre, arătlndu-ne bucuria 
la unele asupra avîntului ce îl iau, 
la altele asupra felului cinstit de 
asluji cultura națională în mă
sură mai mare decît cea obicnuită 
(a cunoscutelor 57o.

E rîndnl să stăruim acum prin 
cîteva șire și asupra băncii noastre 
„Ardeleana“ din Orășlie, a cărei 
raport cătră adunarea generală 
l’am publicat In numărul 9 al 
„Libertății“.

Scoatem cu plăcere la iveală, 
că după puternicele bănci „Albina“, 
cea cu cîștig peste jumătate de 
milion, și „Victoria“ cu acuși 300 
de mii, la rîndul al treilea între 
băncile românești vine „Ardeleana“ 
dela Orăștie, cu cîștig de I75.000cor.

Dar noi, cari nu privim vred
nicia unei bănci după cîști- 
gurile ce le face, cl o măsurăm 
cu o măsură mult mai ideală: 
că în ce fel și cît de mult slujește ea 
Unele de obște românesc, — noi dacă 
numai cîștigul material l’am vedea 
la „Ardeleana“, n’am da cuvînt 
nici unei bucurii, ci ne-am bucura 
numai de băncile prea cinstite ro
mânești „Cassa de păstrare 
din Seliște“, „Crișana“ din 
Brad, și „Lumina“ din Sibiiu, cari 
să întrec în a sluji culturei 
naționale cu cîstigurile lor, — 
dar tocmai pentrucă cu astfel de 
ochi privim lucrarea băncilor, tre- 
bue să ne oprim înveseliți și asupra 
„Ardelenoi“, din a cărei raport 
cătră adunare, reese un lucru tare 
îmbuourător.

Raportul din ăstan face o mare 
abatere dela raporturile anilor tre- 

cuți de ourînd, e o revenire a 
conducerii institutului la căile ide
ale pe care cu atlta cinste le a 
bătut „Ardeleana“ aproape 20 ani 
sub cei dintîi doi directori ai săi. 
In anii din urmă însă, conducerea 
apucase niște căi streine trecutu
lui institutului, și In unele făptuiri 
ale ei, ba chiar și In rapoarte cătră 
adunările gen., era plasat, așa mai 
mascat, un duh semit și insinuant 
streinilor, care umplea deja de seri
oase griji pe'mulți binevoitori cu 
priviri superioare ai acestui prețios 
institut românesc de bani.

Raportul din ăstan este ca o 
zmucire a f rinei or institutului spre 
inima drumului bun, o readucere 
a direcției lui la calea veche și de
parte judecătoare, — lucru de oare 
ne bucurăm din toată inimal Și 
dacă vrednicia clrmei vechi bune, 
e a întemeeterului institutului, dl 
Dr. M>hu, zmucirea de care vorbim, 
tot a dsale este. Dsa a dat ideile 
frumoase și prețioase pe cari le 
aflăm în acest raport, și pe cari 
executlndu-le direcțiunea ou bună 
credință și după adevăratele lor 
Înțelesuri, o să vedem iar răsărind 
In jurul institurului faptele bune 
românești, oare pe încetul, să In- 
călsască iar pentru „Ardeleana“ 
inimile poporului din loc precum și 
din tot ținutul, inimi care, în anii 
din urmă, mult s’au răcit și chiar în
străinat. Cee-ce dorim să vedem cit 
mai curînd reparat.

Iar nădejdea bună că vom ve
dea această schimbare în bine și 
în inimi, ,ni-o Întărește faptul, că 
în raportul din acest an vedem trei 
vestiri frumoase:

1. Să face cunoscut acționarilor 
și întregei obște românești, că din 
prilegiul împlinirii unui pătrar de 
veac în viața Institutului, direcțiu 
nea a hotărît:

...se osebească din fondul 
special de rezervă, 100'000 
cor. sub numirea de „Fondul 
iubilar-economic“, care are che
marea: să spriginească 
înaintarea economilor de cîmp, a 
meseriașilor și a negustorilor de 
pe coprinsul peste care să 
întind lucrările băncii „Arde
leana“ și filialele sale.

Această hotărîre e luată pe te
meiul unei propuneri largi și fru
moase a dlui Dr. Mihu, care cup
rinde măsuri de o adîncă înțe
lepciune politică națioală 
pentru desvoltarea Ro- 
mlnilor din Orăștie și jur! 
Cînd ni să va dă voe să scoatem 
la Iveală părți alese din acea pro
punere, vom iace-o cu plăcere și 
inima fiecărui Român va trasări de 
busurie și peptul îi va crește de 
nădejde în viitorul nostru!

La aceeași stăruință, direcțiunea 
a hotărît:

2. să lase neatins „Fondul 
Casei Naționale Culturale 
pe care în anii trecuți hotărlse a-’l 
băga în sala hotelului Centra), care 
nu poate ținea locul Casei Naționale, 
fiind o simplă întregire a hotelului 
băncii. După întoarcerea la dreapta 

judecată asupra Casei Națio
nale, avem dar nădejdea a vedea 
totuși peste cîțiva înălțindu-să la 
O/ăștie mult dorita Casă.

3. Adauge la acesta faptul, că 
„Ardeleana“ (tot 1« propunerea dlui 
Dr. Mihu) a fost cea dintîi, care a 
votat ăstan din cîștigul anului său 
trecut, 1000 cor. pentru fondul 
ziariștilor, și pe urma horărlrii ei a 
venit »Solidaritate« să poftească și 
pe alte bănci a face asemenea, — 
și vedem că ne aflăm în fața unei 
lumi cu totul schimbate la condu
cerea institutului. Nainte cu un an, 
o astfel de propunere, făcută de 
vre un acționar oarecare, — ar fi 
fost respinsă la sigur, ca o „otopie“.

Aceste două hotărîri, Ie înso
țește apoi mărturisirea nouă de cre
dință, ce ni-să face în raport, că:

...vom stărui — ca institutul 
nostru, pe lîngă ocrotirea interese
lor drepte ale acționarilor sei, să 
aibă totdeauna în vedere și meni
rea înaltă: să facă o lucrare 
știutoare de ce vrea, de folos 
obștesc: sprijinind In măsura mij
loacelor și a putinței sale, înălța
rea culturală și socială econo ■ 
mică în coreul lucrării sale!

Astfel de declarați ne înveselesc și 
vor însenina ori-ce suflet românesc.

Să fie numai lucrările institu
tului aduse acum In conglăsuire cu 
aceste lumini ce luminează frumos, 
și noi voni fi printre cei dintîi, care 
să fericim conducerea institutului și 
să chemăm poporul cu toată inima 
In jurul lui, pe urma faptelor sale 
plăcute noauă tuturor.

Și nădejdea acestui viitor bun 
o avem, știind că conducerea vii
toare e a să încredința unui bărbat 
așa de iubitor de ideal și înțelegă
tor de muncă în acest fel, ca și 
dl Dr. Mihu, și că dl Dr. Mihu în
suși va sta In viitor iarăși mai 
aproape de institut, cu sfatul și 
cu îndemnul seu prețios.

Și vom avea încă zile de bucu
rie în jurul »Ardelenei“ noastre.

Aducă-le Dzeu de grab și bogate.

Pacea dela Arad
,,Tribuna“ a încetat a apare!

Aceea ce spuneam în numărul 
nostru trecut, s’a întîmplat: pacea 
între cele două foi dela Arad s’a 
făcut prin aceea, că „Tribuna“ a fost 
silită ca să înceteze de a mai 
ieși. Toată averea ei, casa, tipo
grafia, librăria, le-a preluat comite
tul național, ca și datoriile ei, dar 
li preia și toți abonații, avînd a le 
trimite de aci încolo în locul „Tri
bunei“-„Românul“ și In locul „Tri
bunei Poporului“ care era foaia 
poporală a „Tribunei“, le va trimite 
„Poporul Român“, foaia poporală a 
comitetului.

Iar fondatorii și spriginitorii 
„Tribunei“, dnii. Rom. Ciorogariu, 
Dr. N. Oncu, Octavian Goga, Pro- 
copie Givulesou și N. Ivan, sunt 
aleși și chemați In -Comitetul Na
țional, — iar pe lingă asta dnii N. 
Oncu și S. Raicu și în direcțiunea 
do chivernisim a foilor și tipogra
fiei comitetului, iar Oct. Goga In 
comitetul de redacție al „Româ
nului“.

Adecă s’a făcut o împăcare a 
celor până ieri atît de greu certați 
și o amestecare într’aceeași oală. 
Noi nu știm să ne bucurăm sau

ce să facem cu o astfel de „pa^ 
Lăsăm pe tot omul s’o judece dU[. 
capul seu. Osana nu i prea put£ 
clnta. Iaca de ce: H u

Războiul dela Arad s’a pom 
pe-o vorbă mare: Ni-s’a spus d 
cătră comitetul național pri-l 
organul său oficios, că „Tribunal 
pentru aceea scrie veninos conB 
tra comitetului și află că el ni 
lucrează destul de bine, că: la Tril 
buna să află trădători (vîni&ă-i 
tori) de neam! Că „Tribuna“ ' 
e foaia lui Ciorogariu, Cio
rogariu e pretin In ascuns 
cu Mangra, Mangra e unealtgr 
Ungurilor, — și Ungurii vrln: 1 
acarn să ne Învrăjbească, ca să fie | 
slabi în politică, prin Mangra Iu-1 
crează, pe firul arătat, să strice vazj 1 
comitetului, ce e spre folosul Ungu- I 
rilorl, — așadar Tribuna e trăda- i 
toare! I s’a zis într’una „Tribuna j 
lui Mangra!“ și s’a spus că și ci I 
Brote are încă legături!

„Tribuna“ răspundea: Nu-i ni
mic adevărat, decît aceea, că clțiva 
dușmani personali ai noștri de aici, 
rlvnlnd la conducere peste foaia 
noastră, mai ales după ce am așe- 
zat’o Intr’o casă zidită anume pen
tru ea, cum n’are altă foaia româ
nească, și noi nefnvoindu-ne la asta, 
au pornit războiu contra noastră. Și 
de li am da casa și foaia, — ar 
fi îndată pace!

S’au urmat apoi răspunsuri și 
contra-răspunsuri, înveninate pân’ 
la toate scîrbele! Pe părintele Cio
rogariu jurau oamenii că e „pe-o 
mâaă cu Mangra“. Să am eu nu- : 
mai atîța bani cîți capătă ei prin 
Mangra dela ungurii, șopteau ou _ 
fața speriată unii. Oncu însuși L 
era numit trădător! Ba pe urmă | 
și Goga, care avea peana cea mai ț 
ageră și puternică la „Tribîtna*,  fu l 
făcut „vînzător“!

Noi cești mici și cari crede* ’ r 
cele ce ni-să spun de oameniîaos- i 
tri sus puși, — stăm uluiți și ne 
ziceam: Mă, tot o fi adevărat! Doar . 
altfel cum s’ar pune un comitet 
național și atîța oameni grei să 
strige acest ponos pe capul altui ț 
rînd de oameni, pe cari noi nu-’i ‘ 
puteam crede mai răi Români oa noi! i

Și acum dacă „Tribuna“ își dete i 
casa, tipografi?, librăria, — de-o- i 
dată nici umbră de tradare mai i 
mult, ci e poftit de nou și Oncu I 
și Goga, și Givulesou și Ivan în 
comitet și po de asupra capul tu- 
tuturor răutăților: Ciorogariu!

Și ce iese la iveală? Că acești 
„trădători“, soți ascunși ai lui Man
gra, cari ci-că primeau bani dela Un
guri ca să se certe cu comitetul, 
au atîtea datorii, că după-ce își vînd 
Casa, tipografia, librăria și cenușa 
din vatră: tot mai au peste 
22.060 coroane datorie, pe care n’au 
cu ce-o plăti! Adecă ei înotau In 
sărăcie, cu tot palatul lori

Bine. Dar atunci cum stăm cu 
ce ni să șoptea, că-’s In slujba Un
gurilor, care le dau bani ce să „com
promită comitetul*?  Ori așa credeți 
că Lasă Ungurii pe slujii lor să flă- 
mlDzească ?

Insnși faptul că ei, Blrîmtorați 
și de acei frați ai lor și ai noștri, 
cari îi mai îijutau să poată trăi 
ca slujitori culturei naționale, •— 
își închid prăvălia și își pre
dau averea comitetului național: c 
cel mai strălucit atestat drșprc de - 
săvirșila lor nevinovăție și curățenie 
națională! Atestat pe care îl plătesc 
scump, dar azi I! aul

Și noi iarăși stăm uluiți și perdnțj 
cu judecata! *
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Ne bncnrăm nespus de mult, 
soă s’a risipit un gînd negru dela 
noi, o bănuială ce ne tulbura și 
Ingrozia, ni s’a răsturnat o piatră 
de pe inimă, Incredințlndu-ne de 
nou, că: nu sínt printre noi trădă
torii

Ni-’i inima veselă de asta. Că 
era groanznic lucru, de era ade
vărat ce scria foaia comitetului 
nostru național.

Dar alt gînd urlt ne tulbură 
bucuria: Pe viitor, cînd foia comi- 
mitetului va tăbărî în același fel 
asupra unui rînd de oameni, ce 
să mai credem despreascri- 
;seie ei?

„Românul“ a învins „Tribuna“. 
„Tribuna“ moare însă o moarte, 
care o spală de toate greșalele ei 
omenești, și o arată ca pe o Ro
mâncă mai cinstită și mai gata a se 
jertfi pentru națiunea sa, decum 
o credeau poate chiar și unii din 
cei ce țineau în anumite privințe 
la ea!

Dar învingătorul nu bagă de 
samă ce a perdut el prin aceea că 
a omorît pe „Tribuna*  fără a o 
putea arăta vinovată de păcatul 
ce i-a aruncat mereu în față?

Nu bagă el de samă, că singu
rul lucru ce ’i era ertat să-’l facă în 
astfel de împrejurări, era ca și el 
să moară, —lăsînd loc unei foi 
virgine, curate, In alte mâni pusă, 
a cărei cuvlnt să afle, prin virgini
tatea sa, credință deplină la marea 
obște? Că așa cum s’a sfirșit due
lul, multă vreme va trece până ce 
această „pace“ să aducă și autori
tatea de lipsă învingătoruluiI

Intîlnisem, nainte vreme, pe cînd 
cearta „era In toiul ei, pe un Eo- 

-rihân din Arad, în o societate.
— Să nu- ’mi mai văd eu cepiii 

mei de aoasă, de crede Goldiș în 
ce seriei — ne-a zis.

Am rîs toți de „viț“-ul aradanu- 
lui. Și, uite, lucru naibii, azi iese la 
iveală că acela mai că avea dreptate! 
Azi e vădit că dl Goldiș nu credea 
In ce scria cînd ne tot spunea de 
Iradarea „Tribunei“, ci folosea 
această suliță roșie de sînge, nu
mai pentru a străpunge pe niște 
frați, cari vor fi fost ei „răi de gură“, 
fără cumpăt la vorbe, dar — tră
dători la nici un caz! Cum a 
putut să dorească direct moarte 
fără pardon unor agili muncitori în 
ogorul literar prin presă, în loc să 
Ie fi cerut numai o îndreptare, care 
era cu putință, ori alungarea alor 
unu doi dintre ei? Dar nu nimici
rea instituției însăși l Căci, Doamne 
greu să întemeiază Ia noi astfel de 
instituții și cu greu pot ajunge la 
atît, la cît ajunsese „Tribuna“!

Iar dacă dl Goldiș și comitetul 
au știut că cei dela „Tribuna“ nu s 
„trădători“, precum moartea lor o 
dovedește acum luminos, — apoi 
a fost posibilă la noi o sărire asupra 
unei grupe de ziariști și luptători 
naționali ca aceia, cu un aparat așa 
de mare și cu arma neadevă
rului celui mai groaznic, până la 
punerea lor sub genunche?!

Sau dacă a fost convins că sunt 
trădători, apoi: a fost ou pu
tință la noi o astfel de îm
păcare, cu luarea trădătorilor in 
comitetul național și la supra
vegherea și conducerea 
foilor comitetului?!

Iată întrebări In fața cărora noi 
Btăm uimiți, de ori ce răspuns li- 
s’ar da!

Ce înțeles mai are azi la noi 
cuvlntul „trădător“?

Bine, va zice cineva, dar dacă 
s’au știut nevinovați, de ce susți
nătorii „Tribunei“ au dat’o pradă?

Apoi iaca de ce:
„Tribuna“ moare fiindcă nici 

ea, deși cea mai răspîndită 
foaie de zi la noi, nu putea 
trăi din venitele sale nu
mai! Ci o ajutau și clțiva oameni 
binevoitori. Pe lingă acești oa
meni buni s’au puB stăruințe, — 
tot pe tema trădării, să n’o mai 
ajute, de nu vreau să pară și ei 
„trădători“! Și aceia, jaluzi de bu
nul lor nume și văzînd ce oa
meni de frunte le fac Intreve- 
nirile, s’au învoit, ca să fie dară 
pace, și și-au jertfit întreagă între
prinderea’ literară culturală, dusă 
până Ia atîta cu multe osteneli, cu 
jertfe și trude. De acea moaie „Tii- 
buna“.

E de altfel, un semn de mare să
nătate națională că trebue să înce
teze la noi o foaie numai pentru-că e 
bănuită a nu fi destul de curată 
în gîndurile sale naționale! Dar de 
această sănătate națională, să nu 
abuzeze nimenea, căci cel ce abu
zează, și pe sine greu să răneștel

Noi nu depllngem perirea „Tri
bunei“, că n’am avut nimic cu ea, 
lipsele ei de tact nu le-am 
aprobat, nu ne-au plăcut, — dar 
impresiile de mai sus ne-am simțit 
datori conștiinței noastre a le a- 
răta din acest prilegiu. Căci nu lu
cru mic s’a petrecut la Arad, peste 
care să se treacă în tăcere. Ca să 
nu ne umplem de aceste glnduri 
sinistre, „Tribuna“ trebuia lă
sată să moară, — și nici după 
moartea ei, moștenirea ei nu tre
buia primită, ca să nu să adeve
rească vorba ei, că numai la acea 
moștenire s’a rîvnit prin toată hîr- 
joneala.

0 întimpinare.
Părintele Trai an Popa din 

Coroiu-Sînmartiu, ne trimite o în
timpinare la cele scrise în „Liber
tatea“, numărul trecut, unde i-se 
lua în nume de rău că a luat parte 
la o petrecere ungurească, In săp- 
tămîna întîie a postului mare, — 
„ca să nu să supere „demnu“ învă
țător de stat“... Dsa ne spune (lăsăm 
să urmeze scrisoarea cu ortografia 
autorului):

„E drept că am luat parte la 
petrecerea aceasta, cu soție’mi cu 
tot. Dar nu mam présentât din 
cauză că aș fi avut dorința de’âmi 
petrece, știind bine că ne aflăm 
In postul mare. Făr mam présentât 
tot pentru binele obștesc, pentru 
binele acelora ce mă batjocoresc 
în prețuitul d-voastre diar.

Eu de 3 ani sênt în parohia 
aceasta și acum numai am ținut 
de lipsă a mă présenta în mijlocul 
lor condus de principiiul „cum tu 
mie și eu ție“. Știe On. Redaoțiune 
că a a II di de Crăciun am avut 
petrecere eseclusiv românească îm
preunată cu teatru? Știe On. Re- 
dacțiune că la petrecerea noastră 
sau présentât însuși vro cîteva fa
milii ungurești în frunfe cu învă
țătorul ungureso și mulți dintre ai 
lor și au răscumpărat biletele cu 
câte 4 și 5 Corone ear dintre ai 
noștri an Intrat unii câte 4 per- 
sone pe 3 pițule?

„După ce chiar însuși învăță
torul să portă în modul cel mei 
loial cu copii noștri, după ce el 
însuși nea esoperat sala pentru 
petrecere, și Induși s’a présentât In 
mijlocul noBtru, răscumpărîndu-șl

cu suprasolviri biletul, ba făcându- 
ne chiar ovațiuni în diarul „Ris 
kül.'ô“ după In spețlal am iest In
vitat, am ținut de bine a mă pré
senta cu soțiami împreună. Petre
cerea a fost Împreunată cu un pro
gram și până să terminat Progra
mul am șt dut, ear cînd sau început 
jocul mam depărtat pela 10 ore. 
_  Acesta e adevărul! — Nu acela 
că as fi jucat și mași fi petrecut 
la cîntări șl csârdâsuri plnă dimi
neața călclnd în picioare sfințenia 
canonelor. A trage csârdăs uri și 
cîntece ungurești știe cu mult mai 
bine corespondentul din tufă.

Negreșit on. r6dacțiune că per- 
derea și dauna ce o vom simți pe 
urma acestui n6cioplit va fi mare. 
Că 'mi promisese inspectorul, că 
dacă va decurge In pace petre
cerea noastră, ori și cînd ne va 
pune la dispoziție. Dar iam săm 
meargă d-lui acum? 0 greșală ce 
cu greu se va repara, din cauza 
unui negiob. Prea On. Redacțiune! 
Dacă și în mare se strică toate 
intențiunile bune, din partea unor 
ruginiți ea acest din tujă, atunoi 
să mă credeți, că’s om tînăr — da 
trebue să perim cu moartea 
sigură.

Traîan Popa 
■paroch ort.

Am dat aci scrisoarea părinte
lui Popa, nu ca să ne războim cu 
dsa, ci ca să arătăm cum nu tre
bue să gîndească, să simtă, și să 
grăiască un preot român!

Și ne pare rău că ne spune, 
că e preot tînăr, abia de 3 ani 
In parohie, și nu e dară un om 
mai trecut și mai tocit de greul 
vremilor ori de amaruri In viață, 
cari rod și îngroapă de jumătate 
pe om în’oă fiind viu, nu e un om 
de pe vremea lui d în ortografie 
care n’a mai Învățat nici a scrie cu 
ortografia de. azi românească.

Delà un preot tiner, așadar 
de zilele noastre, — altfel de 
gîndire, altă mîndrie, altă inimă și 
minte românească așteptăm!

Pe Dta, părinte Popa, te cuce
rește grozav de mult, că dascălul 
ungur, cel" mai mare și pri
mejdios dușman al neamu
lui nostru românesc din a- 
acel sat!, a venit la petrecerea 
dtale și s’a trufiit arătîndu-să mai 
bun decît Românii, cînd a dat în 
loc de „tri pițule“, vorba dtale, 3 
coroane ori și 4 cor. Și nu vezi că 
hulpoiul de el, tocmai asta a avut'o 
de gînd, să orbească pe Români 
priD „galanteria“ sa, și a izbutit 
a te orbi chiar pe dta, care ai fi 
cel mai chemat a vedea și în suf
letul acestui dușman de moarte 
al neamului dtale românesc.

Dta vorbești cu despreț despre 
cele „3 pițule“ ale bieților dtale 
Români și te ai simțit așa de tare 
îndatorat față de dascălul ungur, 
pentiu că ți-a dat 4 coroane, In
cit nu te-ai mai uitat la post, nici 
la canoane, nici la nici un fel de 
considerații superioare naționale, — 
ci, mai ales că ai fost „spețial“ 
Invitat, te-ai dus ca la poruncă!

Și ne spui cu o gîndire adevă
rat naivă (ori prefăcută naivă), ca 
lucru mare, că „însuși învățătorul 
să poartă In chipul cel mai loial 
cu copiii noștri“ (of. ofl), că „în
suși ne-a esoperat sala (școlii de 
stat) pentru petrecere“ (grozavă a- 
jutoare pe nația noastră de acolo! 
Mai ales că vi a dat și 4 coroane!); 
că „însuși s’a prezentat In mijlocul 
nostru (ferice de Dvvastră, că v’a 
învrednicit cerul de atîta onoare, 
să vină dascălul ungur între voii) 
ba vi-a făcut chiar ovațiuni în zi

arul „Riskuku'.O“ (ab, da! te felici
tăm! Asta e mai presus de ori-ce 
așteptare, de ori ce vis!). Dar acum, 
că un „negiob“ i’a atins pe Măria-Sa 
dascălul, acum e vai de acest sat 
românesc! Soaifea Sodomei și Go- 
morei ii va ajunge! Că mai mult 
sala aceea n’o va mai căpăta și 
n’o să mai aibă unde juca! „O gre
șală ce cu greu să va mai repara!“ 
Da de greu! Du-te numai dta și te 
umilește un pic naintea adoratu
lui dtale „patriot“ și înjură foaia 
românească care s’a atins și 
pe „negiobul“ ce a scris despre el 
la foaie, — și fii tigur că ți-o dă 
iară pentiu petrecere de cîte ori o 
poftești!

Felul acesta de gîndire, părinte 
Popa, nu mai e prin care grăește 
un suflet românesc așa luminat, 
cum să cere azi dela un preot, 
și încă tiner, să grăiască! Cită de
părtare Doamne, dela Dta, până la 
tinerii clerici dela Oradea-marel

Părerea noastră e: DTa ar tre
bui să vezi In școala de stat din 
comună, o casă de foo, oaie arde 
și mistue sufletele românești ce au 
nenorocirea de a trece prin ea! 
Acea casă să fie In ochii dtale ca 
o oameră mortuară neagră, îngro
zitoare, de oare să nu te apropii 
de oinoizeci de pași, și In dascălul 
maghiar să vezi pe vampirul 
oare trage sufletele din tinerele 
mlădițe ale poporului tău! Nu să 
te simți fericit că-ți dă acea sală, 
oi de te îmbie cu ea, să n’o pri
mești, ca o demonstrație dfrzăși 
dreaptă contra chemării ce ea 
împlinește In mijlooul Românilor 
noștri de acolol Și dta să fii apos
tolul cu fruntea sus și cu cuvin
tele de foc viu, care să ții In po
por sufletul bun, răsplndind între 
oameni oartea românească, 
care să dreagă aceea ce școala 
streină strică In sufletele tine- 
rimeil

Să faci petreceri, dar acelea In 
casa cinstită a unui credincios, — 
iar dacă In casă nu încap, le fao 
în curte, ori In un șopron anume 
ridicat pentru acest scop. Ori-unde, 
dar acolo nu! Și să fii mai mlndru 
de cele „tri pițule“ clștigate cu 
cinste și cu sudoarea lui dreaptă de 
bietul nost țăran român, decît de 
coroanele dascălului ungur, care 
are plată mare, din bani trași 
tot de p e a oi, dar întorși oo n- 
tra noastră!

Dacă așa ai gîndl și ai grăi și 
ai făptui și dta și toți cari aveți 
în sat școale de stat, — apoi n’a- 
vea teamă de viitorul acestui neam!

Cu felul dtale de vorbire și de 
gîndire, ușor duci pe oameni în is
pită să creadă, câ vorbești și te 
porți așa, numai ca să fii scris 
„bine“ în catastifurile patriotice, în 
era asta a congruelor și supra-con- 
gruelor corupătoare de suflete! Și 
numai dacă mulți ar vorbi, ar gîndl 
și ar făptui tot ca dta, — atunci 
ar mai avea rost In gura unor des
perați, cuvlntul, că „va trebui 
să murim!..“ — cum ne proro
cești dta.

Ba nici atunci! — zicem noi. 
Ci va perl din socotelile naționale 
o parte din preoțimea noastră, a- 
ceea care ar mărturisi același cre- 
deu ca dta, dar poporul însuși nu 
va perl! El să va înălța și peste 
aceste perderi, la tot cazul dure
roase, și le va supraviețui, oăoi 
timpul strlngerii popoarelor ajunse 
macar la attta pricepere cit cel al 
noBtru din aceasta patrie, — a 
trecut!
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Din România.
Poetul frances Jean Rkhepin Ia 

Academia Română.

Vineri după amiazi „Aoade- 
mia Română“ din București, 
cel mai înalt așezămînt cultural 
românesc, In care să aleg mumai 
cei mai de frânte Invățați și scrii- 

a ținut o ședință dinprilegiul 
visitei ce a făcut-o d-1 Jean Ri- 
ohepin Academiei române. Toți 
academicianii se aflau de față. Tri
bunele erau pline de un public nu- 
măros aloătuit din tot ce are Bu- 
cureștiul mai ales. La oarele 2 și 
un sfert a sosit oaspele Jean 
Richepin.

Președintele Academiei române, 
d-1 L C. Negruzi, a rostit urmă
toarea cuvîntare In limba franoeză:

Domnilor și iubiți colegi,
„ Di ți-mi voie să vă prezint pe 

dl Jean Richepin, care găsindu-se 
în orașul nostru ne face onoarea 
să vie intre noi.

Deși cei mai mulți membri ai 
instituției noastre văd astăzi pe dl 
Richepin pentru lnttia oară, noi ti 
cunoaștem toți prin lucrările sale: 
frumoasele sale poezii, neaaemăna- 
tele sale romane și piese de teatru, 
prin tot ce a produs marele său 
talent și bogata sa imaginație.

Afară de aceasta, dl Richepin 
este membru al Academiei franceze, 
acea ilustră adunare, care, aproape 
de trei veacuri, strălucește de o lu
mină falnică, care a avut în sinul 
ei oamenii de geniu cei mai vestiți 
și a răspîn it luminele sale asupra 
tuturor popoarelor de pe pămînt, 
până la cele mai depărtate.

Tineri noastră Academie română 
și-a propus să urmeze pe Academia 
franceză cu toată modestia ce să 
ține de juneța și starea ei, dar cu 
voința hotărîtă de a ocupa prin lu
crările ei, un loc în marea familie 
a popoarelor civilizate.

Domnule Richepin, vă urez bună 
venire în numele Academiei române; 
vă arăt încă odată toată admirațiu- 
nea noastră: vă mulțumesc pentru 
vizita ce ne faceți și vă rog să iuați 
cu Domnia-Voastră dospre institu- 
țiunea noastră și despre poporul 
român, aceeași aducere aminte 
bună, pe care noi vă vom păstra-o 
Domniei-Voastre totdeaunai

Dl Jean Richepin, într-ocăl
duroasă cuvîntare, mulțumește mem
brilor Acadamiei și președintelui 
ei pentru dragostea ce i-s’a făcut.

Ca membru al Academiei fran
ceze, zice, se poartă ca frate mai 
mare al tinerei Academii române, 
și să simte Ia sinul acestei institu- 
țiuni ca și In sinul Academiei 
franceze.

Dintre popoarele latine poporul 
român este tel mai tinăr, dar in a- 
celaș timp este poporul care a făcut 
in timpul cel mai scurt eele mai mari 
înaintări și are asiăai o civilitație me- 
diteranee.

Qlnd, paste timpul ce nu să 
poate prevedea, civilizația franceză 
și poporul francez vor lăsa altora 
să urmeze lucrarea lor, dl Richepin 
este încredințat, că aceasta lucreare 
o va lua asupra sa tînărul 
popor român de astăzi, plin 
de vigoare, voință și de inteligință"!

După aceasta dnul I. .Negruzzi 
a prezintat dlui Jean Richepin pe 
toți academicianii prezenți, și apoi 
dl D.Sturdza și-a desvoltat comuni
carea dsale istorică.

Din țara dolarilor.
— Românii din Canada. —

Părțile de Miază-noapte ale A- 
msricei de nord nu se țin de Sta
tele Unite ci sunt colonii engleze, 
supuse EDgliterei. — Aici nu afli 
orașe atît de înfloritoare, cu negoți 
și indrustie puternică, niei locuitori 
atît de mulți. Pe întinsele șesuri 
roditoare viscolesc prea multe via
turi iarna, Incît nu e prea plăcută 
viața pe acolo. Vara n scurtă, iar 
așa fiind, se fac numai anumite 
soiuri de bucate, cari au timp să 
se coacă. Pămîntul însă e fără pă- 
reche de bun, ca mult mai roditor 
ea pe la noi, ori In Statele Unite. 
Canada e țara griului și flnațelor.

Statul are încă foarte mult pă
mînt neluorat. Oamenii sunt puțini, 
dar fiind că cei din Canada fac a- 
vere în scurt timp, se sporesc me
reu, prin lucrători cari soseso și se 
așează acolo. — Fiecare familie 
care dorește să se așeze în Canada, 
primește de la Stat, în cinste, 160 
de holde, după plac, șes și pădure. 
Statul cere numai atîta, ca noul 
proprietar să steie cel puțin trei 
ani pe moșia lui, să o lucreze și 
să-și facă locuință. După trei ani 
e liber ori oine să-și vîndă moșia 
și să place.

Liniile ferate străbat în toate 
părțile, iar la stațiuni sunt maga
zine, unde agenții cumpără roadele 
cumpără în orice vreme.

începătorii, cînd primesc pă- 
mîntul, de obicei nu au bani cu 
ce să și cumpere mașinile pentru 
lucrul cîmpului, vite și nutreț pen
tru iarnu. Pe aceștia îi ajută com
pania băncilor, dîndule vite, nut
reț și de toate cele trăbuincioase, 
în preț de două mii dolari, adeca 
zece mii de coroane. Astfel omul 
serac poate să-și înceapă traiul, 
avînd să plătească In cîți-va ani 
datoria asta, pe rate.

Să înțelege, cu puțin noroc și 
hărnicie multă, In trei ani colonis- 
tul sjiunge stăpîn de tot peste mo
șie, o vede păsă In rînd, cu toate 
cele trebuincioase și de obicei, în 
trei ani și-a plățit și datorie la 
bancă.

Am vorbit cu Români așezați pe 
acolo. Ei uni spuneau că toți o duc 
bine, dar să plîngeau oă e grea 
iarna. După trei ani datoria lor era 
plătită, avea moși pe care, dacă ar 
vinde-o, ar căpăta până la 20 mii 
de coroane. Alții, cari sunt de vre-o 
zece ani acolo, au cumpărat și par
tea celor ce aa plecat după trei ani 
și au ajuns la averi mari. Dar aces
ta vezi e frumos olștig. Ai meis cu 
nimic și în trei ani lucrlnd pămîntnl 
altuia, cu bani altuia, tu poți că
păta 20 mii cari îți rămîn ție.

In Canada sunt și cîteva comune 

Ungurești, mari. Români sunt de 
mai puțină vreme pe acolo, totuși 
au înființat vre-o opt comune mici 
cu biserioi și cu preoți. Aproape toți 
sunt Români din Romînia și din 
Bucovina, oameni blînzi și harnici. 
In orașul Regina, provincia Saskat- 
chovan au biserică și preot, trimis 
de metropolitul de la Jași.

Asemenea au biserică In Rou- 
leau, provincia Alberta și în Taber. 

In aceste două trei loouri pot să 
fie cam clte 200 familii. Grupuri 
mai mici, cu oîte 40— 50 familii, 
aflăm prin împrejurimi In vre-o 
zece loouri, — iar resfirate, vor 
mai îi vre o cîteva sute de familii 
Românești, — cu totul vre o 2 
mii de familii, adecă vre o 10 mii 
de suflete. Cam vre o 200 de fa
milii abonează și ziare Românești, 
de la Cleveland, — din Statele Unite.

Peste tot, din vorbele lor am 
înțeles că sufere mult drn pricina 
frigului, iarna, — dar munca lor 
o răsplătește cu pelșug pămîntul 
binecuvîntat de Dumnezeu, cu roada 
ce o dă In varăl

Iarna pe la ei atîta-i de grea, 
Incît femeile și copii abia pot să 
iaBă din casă, din toamnă până în 
primăvară!

- Adese-ori bărbații numai cu 
greu pot răzbate până la șură, să 
dea de mâncare vitelor, — din pri
cina viscolului puternic, care le 
umple curtea cu mormane de ză
padă. Cînd merg la oraș, iarna, — 
au să lupte cu frigul și omătul de 
pe drum, Incît sosesc degerați a- 
casă, cu toate să să îmbracă în 
cojoace strașnice.

Vuia Insă e plăcută, că nu au 
călduri mari, dar năcazul e, că să 
începe tîrziu și să isprăvește de 
vreme. — Din pricina asta ei nu 
cultivă cucuruz, nici pomet nici 
vie. Au Insă lanuri frumoase de 
gria bun, Incît și păsările de casă 
tot cu grîu trăiesc. Pe lingă grîu, 
cultivă ovăs și nutreț pentru vite. 
— Au apă bună, iar bidigănii pri
mejdioase, nu sunt, declt niște lupi 
mici, ca vulpile, — cari nu pot da 
piept cu cînii, chiar în haită să fie.

Peste tot caii și mașinile sunt 
mai scumpe declt în Statele-Unite, 
iar cei ce le cumpără pe datorie, 
plătesc prețuri destul de pipărate.

Cu toate aceste, pentru mulți 
Români de-ai noștri ce merg la A- 
merica, fiind ei oameni deprinși și 
cu greul iernilor și peste tot sufe
ritori la jocurile firii, ar fi mai po
trivit lucrul de olmp In Canada, 
declt lucrul -primejdios în fabricile 
din Statele Unite, unde nu pot să-și 
agonisească nioi pe jumătate atîta.

Ca în America întreagă și aici 
afli oameni de toate neamurile. 
Mai mulți sunt Englezi, Francezi și 
Germani. Guvarnul e foarte Ingăi- 
tor cu poporul, darea e mică. — 
Trenuri afli pretutindeni și să zi
desc altele mereu.

Singură numai clima (firea ță
rii) e vina că pe un loo atît de 
mare, unde ar putea trăi 200 de 
milioane de oameni, abia trăiesc 
oi noi milioane. Orașele și oomu- 

nele sunt la mari depărtări unele» 
de altele. — In părțile mai apro
piate, Ia răsărit, se înțelege, sânt, 
mai mulți oameni, dar în depărtare 
la apus, — nu dai de oameni cu 
săptămlnile.

Pe aici sunt locurile libere, unde- 
să află, după plac, moșii pentru: 
coloniști.

Vas. E. Moldovan.

Corespondență.
Gazetele pentru popor. O alegere de- 
comitet bisericesc. Iarăși la Oradea- 

Mare. O hotărîre frumoasă.

încetul pe încetul începe a pă
trunde și în pătura noastră dela. 
sate roadele binefăcătoare a slove
lor din gazetele scrise pe sama po
porului. O gazetă bună care e ce
tită cu plăcere de săteni, de multei 
ori aduce foloase netăgăduite să
tenilor noștri In lupta care o poartă- 
și ei cu atîta greu pentru traiul zi
lelor de astăzi. însuși mi sa dat 
să-i văd în dumineci și sărbători 
îmbrăcați în haine curate, făcîndu-se 
roată în jurul meu, ca să le cetesc 
din gazetă. Atunci de pe fruntea 
lor brăzdată de suferințele zilelor 
trudite, piereau o clipă semnele du- 
rerei, și pe fețele lor puteai ceti 
ca într’o carte deschise, că în acest 
neam e întrupate toată vlaga și tă
ria strămoșilor noștri de odinioară 
doar că zace ascunsă, că nu a fost 
cultivată ca să se dee pe fațăl

Că cetitul e de mare folosiși 
pentru țăranii noștri, s’a adeverit^ 
acest lucru acum de curind cînc?J 
cu alegerea de membrii în confi- 
tetul bisericesc. In 5/18 Faure.s’a 
ținut sinod pentru alegerea de co
mitet bisericesc, sub conducerea 
iubitului nostru preot Iosif Crișan- 
Erau păreri potrivnice pentru per
soanele, cari să figureze ca membri 
în comitet. înțelegerea s’a făcut nu
mai cînd unii dintre ei au ajuns 
la credința, ca să se facă două par
tide: tineri și bătrîni, și să se aleagă, 
din amîndouă partidele membri e- 
gali. Făcîndu-să astfel, pacea s’a. 
restabilit. Așteptăm dela noul co
mitet ca să-și îndeplinească lucră
rile cu cea mai mare seriositate*  
mai ales că au de dus în deplinira 
lucrări cari sunt de o însemnătate, 
mare pentru viitorul comunei noas
tre. 0 datorie rămasă dela edifica
rea bisericei și adaptarea școalei 
confesionale după cerințele legei*  
sunt lucrările ce ne așteaptă. Nă
dăjduim că o înțelegere bună va 
aduce lucrurile la bun sflrșit.

— A doua oară sunt pe dram 
cătră Oradea-Mare. Cu olt mă a— 
propiu mai tare de aces oraș, cu 
atîta indignarea mea crește față de. 
acel șovinism fără de păreche în
dreptat cătră cei 16 teologi români 
iar gîndindu-mă la ei mă bucur*  
căci ei deși adăpați cu carte streină, 
totuși nu și-an uitat de da~ 
torințele lor naționalei Fiirr<^ 
singur de față dintre ceilalți mar~ 
tori, procesul „Volnioiile delalghi^ce 
nu s’a pertractat nici astădată.
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| — Mai zilele trecute In comite-
| -fcTil nostru comunal s’a luat o hotă- 
g^-lre frumoasă, care slujește spre 
B jaudă membrilor din comitet. A- 
fl j3nme sa botărîtca In zilele de 
g XOumineci și sărbători criș- 
I' ^nele să fie închise, să nu să 

xnai vlndă beutură, căci este spre 
-paguba locuitorilor.

De ar face și pe aiurea cit de 
jmulți așa!

*Din țara Hațegului.
ș In 24 a 1. trecute jidani din co

muna Bouțariul-de jos, au araDgiat 
o petrecere împreunată cu joc și 
oină comună. In îndrăzneala ne
rușinată a neamului lor, au Invitat 
toată cărturărimea românească din 
loc și jur, cu toate că bine știau că 
noi avem sftul post. Drept este că 
toți cei buni cu sclrbă le au primit 
Invitare și s’au simțit chiar vătă- 
maț’. Durere, s’au sfiit însă și de 
aceia, cari de loc au sărit la bu- | 
ciumul perzării, aceștia sunt învă
țătorii Flórian G1 iga din Clopotiva, 
Candid Gliga din Bucova și Ana 
Lupan din Bouțariul-de sus. Pe 
tustrei »luminători ai poporului“, 
fii ai opincii românești, îi știam de 
mult perdnți, și că dau mai mult 
pe un „csárdás“ ca pe toate jocu
rile românești. Știam și aceea^ că 
In sooietate și chiar în casa pri
vată, mai bucuros vorbesc ungu
rește ca în dulcea limbă suptă 

i din sinul maicei lor, dar n’am știut 
;; că nici pe legea strămoșașcă nu 

mai dan nimic. Fiie-le de bine.
Jă „/Poporul din aceste trei comune 

eate s’a supus la groaznice 
aruncuri pentru a susținea 
școala, fără ajutor de stat, 
va înțelege că pentru cine asudă I 

Avem și cîțiva preoți tineri cari 
și-au petrecut între frumoase cin- 
țări de post „Purimul“ ca Rácsos
kapu", „Isten áld meg“, etc.

Ne pune In uimire cum preoți 
tineri ziși ideali, pot petrece Intre 
Jidovi, clnd tinerii teologi din Orade 
ău dat de înțeles lumii întregi, că 
lecui nostrue numai Intre noi. 
Le tac de-ocamdată numele, alea- 
gă-se ou bătaia lui Dzeu și dispre
țul neamului.

— Luni în 11. a 1, c. pe valea 
Bistri, dela Caransebeș In spre Ha
țeg, după amiazi până sara tîrziu, 
s’a descărcat o furtună groaznică 
cu trăznete, fulgere și ploaie mare 
ca In puterea verii!

Corespondent.

Noutăți
+ Dr. loan Borcia, profesor 

■j Ia școala civilă de fete din Sibiio 
/ nnnl din cei mai buni și iubiți Intre 

bărbații noștri tineri, a încetat din 
viață la Sibiiu, în 10 Mirtie n. In 

_ etate de abia 32 ori.
• îioartQ^ acestui profesor bun și 

de toți iubit, a trezit cea mai adfncă 
jale In toată lumea romînească din 
Sibiiu și de pretutindenea pe unde a 
fost oanoscutl

Răposatul era fratele redacto
rului dela adausul nostru umoristic, 
dl Ermil Bor o ia, frate cu dnul 
advocat din Sibiiu Dr. Lucian 
Bor ci a, pe oare li lasă In nespusă 
jale, ca și pe scumpa sa mamă Ma- 
riașisoră Eleonora, Nu știm Insă cu 
adevărat a cui durere e mai mare, 
a mamei, a surorii și a fraților, ori 
a iubitoarei soții Elena născută 
Șiandru, cu care să căsătorise abia 
In vara trecută, și care iată, după 
trei pătrare de an, e deja —văduvă!

Dar durerea pentru perderea a- 
cestui tineri bărbat, nu e numai a 
fruntașei și cinstitei familii din 
care făcea parte, ci e și a nea
mului nostru întreg, și a lite- 
raturei și a scoalei române. 
Căci răposatul era un profesor dis
tins și iubit, și era In același timp 
un scriitor de care să legau fru
moase nădejdi. Cetitorilor noștri 
le e cunoscut bine numele loan 
Borcia din poeziile reproduse de 
noi In „Foaia Interesantă“ după 
revistele „Luceafărm“ și „Cosin- 
zesna“ la cari lucra. Sînt poezii 
gingașe, delicate, cum era toată 
firea și ființa lui. Reproducem una 
și In numărul de acum al „Foii 
Interesante“.

A fost Inmormîntat In 12 Mar
tie n^lulnd parte toată Intelegința 
română din Sibiiu,

Dzeu să-l odihnească ou cei 
plăcuți ai săi. Greu lovitei familii: 
adine simțite condolențe.

*

Conferența literară

vestită de noi pe Dumineca trecută, 
a avut loc In casina rom. de aici, 
luînd parte la ea număroase dame 
și demni.

Cel dinții a conferat dl Sebasiian 
Bomemisa despre! L. Car agi a le, 
scoțind viu la iveală însușirile dis
tinse care aleg pe acest sciitor din 
șirul celorlalți și îl ridică și Ii dau 
greutate printre ei. Arată cit de 
adine și de puternic e spiritul lui 
de privirea în sufletele oameni
lor și cum știe el distinge porni
rile rele a mii de suflete, dînd ti
pul lor întrupat In o persoană, In 
care fiecare ce i samănă, să poate 
apoi vedea ca Intr’o oglindă! > 
Arată felul distins al scrierii lui, 
care e atît de condesat, ca sculp
tat In piatră, din care n’ai ce lăsa 
și la care n’ai ce adăuga, că ori ce 
dregere numai ar strica. Scoate la 
iveală puterea morali zătoare a scrie
rilor lui Caragiale, care fac pe cei 
răi ori flușturați atîta de ridicoli, 
Incit flecare să sparie de glndul, 
că nu cumva și lui să se potri
vească un tip de-al marelui persi
flator de moravuri. In urmă arată 
modestia acestui bărbat cu mare 
cultură, care a oprit ori- ce sărbări 
In Țară In onoarea lui, ne-unindu-se 
astfel de parăzi cu firea lui. I-s’au 
făcut Inse omagii de cătră reviste 
și de cercurile scriitorilor, atît In 
Țară cit și aioi. Această conferența 
e și ea o modestă închinare înain
tea marelui talent literar al lui Ca
ragiale.

Al doilea conferențiar, dl Dr. Bo
ntul Boca a vorbit frumos, intuitiv, 
despre mașinile de zburat și 
legile fizice pe care să bazează tot 
meșteșugul zborului. A arătat cu o 
pătrundere curată a lucrului, care 
e puterea de susținere a aerului 
și cum poate fi ea folosită mai cu 
succes; cari au fost cei dinții oa
meni cari și-au bătut capul cu în
cercări de a zbura și la ce au a- 
juns (sau mai bine n’au ajuns), 
până ce In timpul din urmă, de clnd 
sunt motoarele, ajunseră a pu
tea pune în lucrare visul de sute 
și mii de ani al omenimei, de-a zbura 
ca pasările In văzduh. Arată siste
mele zborului, cari să manifestă 
în baloane și mașini, și că mași
nile sunt mai presus ca baloanele; 
apoi că și mașinile sunt de felurite 
speeii după feluritele principii de 
cari să țin alcătuitorii lor, — etc. 
O eonferență interesantă și plăcută.

Amlndoi conferențiarii au fost 
viu aplaudați și felicitați. Și dom
nia-lor au arătat, că la chemările 
acestea, poate publicul răspunde 
prin participare și mai număroasă, 
— căci aude luoruri nouă, cercetări 
serioase și atrăgătoare, care instru
ia ză și distrag fn același timp. 
Dorim să avem cit de curînd Încă 
o conferință de acest fel și să ne 
revedem la ea In număr deplin.

Taxă de Intrare n’a fost, deși 
o taxă benevolă In folosul Despăr- 
țămîntului Asociațiunii, n’ar strica.

*

„Reuniunea rom. de înmormîn- 
tare din Orâștie“ nu și-a putut fi
nea adunarea Dumineca trecută, fiind 
că prin multe servicii ce să nimerise 
pe acea zi la sf. biserică, apoi prin 
sinodul parochial pentru alegerea de 
deputați sinodali, a înaintat așa tim
pul, îneît nu să mai putea finea și 
adunarea aceasta. Membri de față și 
bkiroul au amînat. drept aceea adu
nare pe Dumineca viitoare, cînd să 
va finea negreșit, în localul școalei, 
îndată după ieșirea dela biserică. Des
pre ce onorații membri să vestesc prin 
aceasta șl prin publicarea de nou a 
convocării.

*
Mașina de scris, pe mașina de 

zburat. Pe o mașină de-alui Bleriot' 
s’a făcut o probă Interesantă. A 
fost luat un om ce știe scrie bine 
la mașina de scris și pus să scrie 
aceea ce conducătorul îi spune, 
ce vede, ce bagă de seamă colo și 
colo. Și s’a vădit că lucrul merge 
bine. Soriitorul a putut scrie tot 
și curat ce i-s’a cerut.

Acesta e un mare clștig pen
tru mașinile de zburat. Căci In a- 
cest fel ele merglnd de pildă în 
războiu să spioneze pe inimic, pot 
scria tot ce văd pe jos, și duo ra
port prețios trupelor dela care au 
pornit.

Dar și altfel e de mare folos 
aceBt lucru. Ca mine, după mașina 
de scris, să va lua pe cea de zbu
rat un aparat de fotografie și să 
vor fotografa colțur întregi de țări, 
așa cum de jos nu le poți fotografa, 
oă nu le poți vedea. Ce chipuri In
teresante ne vor da cu premea fo

tografiile prinse de sus, de pe ma
șina de zburat sau din balon!

♦
Concertul aimphonic ce l dă 

muzica militară In sala hotelului 
Central In 16 Martie, are următorul 
Program:

Nr. 1 Fr. Schubeit: Ouvertură 
la opera „Rosamunde“. Nr. 1 a) C. 
Lofcwe: „Tom der Reimer“, baladă 
veche scoțiană arangeată pentru 
orchestră de Ios. Weber. b)R.Sohu- 
mann: „Ichgrolle nicht“. Orchestră 
arangeată de I. Weber. Clntate de 
doamna Berta de Pap.

Nr. 3. Grieg: Trei piese de or
chestră din „Sigurd Iorsalfar“. Nr.
4. Bach Gounod: „Ave Maria“, Can
tul: Doamna Berta de Pap, violi- 
nă: Dl Ios. Weber, maestru de ca
pelă, harmoniu: dl A. Schmidt, dl- 
rigent de oor. Nr. 5. Fr. Liszt: „A 
doua rapsodie ungară“. — După 
Concert — dans!

Atregem de nou luarea aminte 
a publicului asupra acestui Concert 

*
La „Fondul ziariștilor“, înte

meiat de dl Dr. loan Mihu, au mai 
contribuit bănoile „Poporul“ din 
Seliște 60 cor., „Cordiana“ din Fo- 
feldea 20 cor. „Orientul“ din Dobra, 
In loc de cunună, Intru memoria 
fostului membru In direcțiune Dr 
loan Maior 10 cor., și dl loan Vă- 
tășan direct, școl. element. în p. 
Brașov 10 cor. Sumele s’au adaus 
la fondul administrat la banca 
„Ardeleana“ din Orăștie.

*
Sărmanul bătrlnl In orașul Se

ra jevo trăia un bătrln de 110 ani. 
Abia-și mai ducea sarcina slăbiei 
ce să lasă pe umerii omului ajuns 
Ia așa o vîrstă adfncă. Aștepta că 
ba azi, ba mâne, II va învrednici 
Dzeu a-’i trimite solia de chemare 
pacinică, ușoară, de pe lumea 
asta pe ceealaltă. >i cu cit altceva 
îi era păstrat iui de soartea cea fără 
noroc. Intr’o zi un tiner croat ce 
locuia In aceeași casă, a fost cu
prins de nebunie, și, în întunecarea 
minții sale, a luat un revolver și —■ 
a împușcat pe neputinciosul1 bătrîn, 
care nu i-a făcut nimic, — apoi s’a 
.împușcat și pe sine.

*

Trei monoloage, 
foarte interesante și cu mult hac, a seaa 
de sub tipar „Librăria Națională1
5. Bomemisa dela Orăștie — pe «ud 
le recomandă mai a.es tineretului, ura 
vrea să joace teatru. Acestea sunt: 
„Musca", „Nasul" și „Intîia scri
soare de dragoste". Fiecare cută 
cita 20 El. și 2 fii. de una pentru porta. 
Cine le comandă toate trei, le capătă cu 
60 fileri franco.

Plimbare eu balonul. Ne apro
piem tot mai mult de timpul cînd 
vom vedea treclnd peste noi,. prin 
văzduhuri, baloanele și mașinile de 
zburat, cum trec acum automobilele 
și trenurile pe părnfnt.

Zilele astea Archiducele austriac 
losef Ferdlnand s’a urcat în un ba
lon, însoțit de clțiva ofițeri, și a fă
cut o — plimbare cu balonul 
dela Salzburg până la Kaltenhausen. 
Azi Încă numai Prinții. Ca mâne și 
noi ceialalțl muritori.
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Frumoasă jertfă pentru biserică.

Pr0? ,OnkDomD -Dr- loan Dop 
••advocat în Brad a binevoit a dă- 
rm pe seama sftei biserici din C ă- 
zănești sama de 300 cor. adecă 

co.roane» care ' sumă a 
jertfit o Casei luiDzen ca semn de 
aulțămită pentru darurile sale. Dee-i 
Dzeu încă viață îndelungată ca să 
poată lucra tot mereu pentru bi
nele bisericii și neamului și la In- 
tlorirea poporului!

Primească apoi, mult cinstitul 
domn Dr. Ioan Pap și pe această 
cale mulțămită din partea credin
cioșilor mei din Căzănești.

PasiZe Giurgiu 
preot rom. în Olciu.

*
Dl Dr. Ioan Mlhu a fost ales 

de reprezentanța (comitetul condu
cător și chivernisi tor) celei mai 
mari fundațiuni culturale ce avem: 
a fundațiunii Gozsdu, de mem
bru al acelei reprezentanței9

»Vecea Graniței« 
foaie politică locală ce a apărut anul 
trecut în Caransebeș, redactată de dl 
George Țințariu, are doi osîn- 
dlțl la arest pentru scrisele sale. De 
curînd redactorul el dl G, Țințariu a 
fost judecat pentru un articol scris 
despre Vărsarea de sînge dela 
Galați (Ia Făgăraș), la 4 luni arest 
șl 300 oor. pedeapsă în bani! Iar mai 
nou învățătorul pens. Dimitrie 
Codrean la 8 zile și 20 cor. ped. în 
bani pentru un articol din aceeași 
foaie, despre brutalitatea gendarmllor!

Da, da, vaza acestor spaime ale 
statului, trebue apărată!

*

Vlaicu și mașina de — spirt.

^.aicu Arsenie, pe care școlile 
române comerciale din Brașov, au 
nenorocul a-’l vedea încă In frun
tea lor ca „Director“, îndrumător 
al tinerimei, deși după pasul de 
vinovată rătăcire nățională de a să 
prinde tovarăș cu decăzutul și per
fidul Eugen Brote, n’ar mai trebui 
suferit nici douăzeci și patru de 
ore în fruntea unei școli româneștii, 
— acest Vlaicu Arsenie e bine 
să-’l știți ce păreri are peste tot 
despre așezemintele de cultură ro
mânească, ca să vedeți cu cită 
vrednicie mai stă acolo unde stă.

In o discuție a sa cu alții chiar 
asupra școaleior mari și lăudate 
din Brașov, el a zis odată celor din 
jurul său:

...„Popoiul nostru din Scheiu 
(o parte a Brașevalui, unde să află 
și marile școli), — ar avea mai 
mare folos, dacă în locul școa- 
lelor noastre secundare și medii 
(gimnaziul, realele și comercialele) 
s’ar fi ridicat în inima 
Soheiului o fabrică de spirt!*

i 
I

1
r »
Í
l

i

t e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile re
pede și sigur, vinnccă; reumă (spurc), slă- 
bie de nervi, Junghiuri în coaste, influența, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amo-r 
țeală, durere de ochi, migrenă și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa a lui Feller 
e folosit cu efect fără părechc la răgușală, 
catar, dureri de pept și gît și morburi din 
curent ori răecală, adevărat e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller'1, 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale,K 6 franco.
II. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur I’ilulele-Rebarbara 
do mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zglrciuri, lipsă de poftă, arsuri 
de fiere, greață, amețeală, rlgăeli, hacmo- 
roide și alteconturbări de mistuire. 6 cutii 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim însă 
do imitațiuni și să adresăm acurat așa,

Eugen V. Feller, apotecar. 1 
Stubica, Centrala 119 (comit. Zagrab). *

Iaca, om cu astfel de gîndire 
și simțire, a ajuns conducător u- 
neia din cele 3 focare de știință, 
școlii comerciale, menite a ne crește 
pe tinerii cari să fie deregători la 
băncile noastre.

Șpirul e mai prețios luoiu 
pentru Arsenie Vlaicu, declt cul
tura!

Și acest om s’a pus să diri- 
guiască o foaie politică, prin care 
să cîrmuiască pe Români (pe cei 
căpiați) cu ruda In gardal guver
nului, care apoi le va da șpir cit 
trăbue, numai să sa lapede de cul
tura naționalăl

=s Calendare bloc foarte 
frumoase, cu chipul regelui Carol
I. al României și a reginei-poete 
Carmen Sylva, se află la „Lib
răria Națională“ S. Bornemisa, 
în Orăștie—Szászváros. Prețul u- 
nui exemplar e coroane 1.30 
franco. Să-’l ceară toți, cari vreau 
să aibă o podoabă de calendar 
în casă 1

POȘTA REDACȚIEI.
P. P. B. Rog scrie-ne mai acurat de 

ciae e vorba și în ce să manifestă 
schimbarea lui ia fată. Atunci publicăm.

F. T. în B. Nu știm să-’l fi primit.
D. L. în O. b. Ați putea-o face ca 

„tovărășie ocazională" fără a mai umbla 
pela deregătorii.Ii dați un scop, înche- 
iați un contract și puteți lucra. Cum? 
Cereți dela Dl. V. C. Osvadă din Hune
doara (Vajdahunyad) cartea dsale cu în
drumări. Trimiteți 1 cor. ca s’o trimită 
franco recomandat.

P. II. în G-. Scricoarea am aruncat-o 
atunci cînd ți’am scris posta redacției, 
că era foarte rău serică. Cine vrea să se 
aleagă ceva din scrisoarea lui, să ne scrie; 
scurt și curat și adevărat!!

Florian Demian, chiior în „Șuiugd" 
(?) în Bihor. Scrie-ne adresa acurată și îți 
trimitem calendarele, dar comună „Șuiugd" 
noi nu aflăm în cărțile de postă și așa 
pe dibuite nu trimitem, căci posta (din 
Margita) ne poate trimite pachetul napoi, 
și ne face cheltueli îndoite.

Mulțumită publică.
Cu prilegiul petrecerii poporale 

arangeată de tinerimea, din popor 
la 29 Ian. 1912 în favorul fondului 
de zidire al bisericii gr.-or. rom. din 
Orăștie, au binevoit a suprasolvl:

Dr. A. Vlad, I. I. Vulcu, C. De
meter cite 5 cor., Nic. Brudariu 
5.20 cor., Dr. R. Boca, Dr. A. Deák, 
cite 3 cor.; George Homorodean 
2*40;  Torna Budoiu, Dum. Daian, 
Ad. Adămuțiu, cite 2 20; iar cite 
2 cor.; G. Jeimărean sen.. Ana Jel- 
mărean, SIm. Brudariu, V. Domșa, 
Dr. Ensa Papin, Sam. Lazaroiu, Ma
nóié Secui, Nic. Jurca, I. Oltean, 
I. Bălgrădean, G. Cușuta, Irimîe Boca, ’ 
I. Fleșeriu, Adam Pârvan, N. Borza, | 
Iacob Herța, Iosif Pepa bocănita; ! 
cite 1 cor. 80 fii.: C. Stoica, G.igor | 
Mihaiu, G. Mihuțiu, I. Popescu; iar i 
cite 1 cor. 20 fii.: Vas. Puian, Alexă ; 
Lup, D. Burlan, N. Moranciu, Dom- i 
nica Grczav, Ilia’ Flores, N. Ivașc ș 
miluș, Maria Moldovan, A. Mihailă, I 
I. Zaharie, I. Săvuțiu; cîte 1 cor.: | 
Pavel Simu, Adam Mihâilă, I. Geor- j 
gean, Alexă Lup, Nița Plugar, N. ’ 
Todor, I. Secărea, Vas. Romosán, N. 
Timariu, G. Stana, G. Bcgdănescu, Ș 
I. Haneș, Silviu Damian, I. Moța, | 
I. Lăzăroiu, Brutus Brassai, Pascu ; 
și Inișoa, G. Baciu, I. Lăzăroiu, com., i 
I. Rob, S. Bornemisa, Nic. Tănase, ’
S. Vlad, V. Orbonaș, S. Damian, Jal. • 
Florea, Emil Lupea, Adrian Cristear j 
N. Părău, I. Siliar, Dum. Rob, I. 
Simedru, Ios. Ivașc cătranu, Iosif 
Barcianu bulgăre, I. Armean, Nic. 
Borzi, Hie Ciurdăresc, Matei Miga,
T. Balaciu, C. Muntean, Dr. Puican, 
Dum. Jurca, G. Voișan, P. Androne, 
D. Martin, I. Vărmăgean, I. Mircea, 
I. Rob, S. Corzin, N. Ivașc, I. Po- 
povici J. Iod, N. Drăgălin, G. Silian 
sen., G. Silian iun., Ad. Burlan, N. 
Trif, Cont.Oprian, Sofia Hmeș, Siia 
Bogat, Const. Bojid, Costea Cristea, 
P. Grozav, Potnpil Albu, Av. Bonția, 
P. Radu, N. Lazarescu; cite 60 fil.: 
I. Bolomiri, Aurel Trif, C. Cocrean, 
Ad. Râoășian, Maria Albu, Maria 
Olariu, Iz. Limbean, Ioan Rob íud., 
Adam George, Ioana Ciurdăreson, 
N. Inișca, N. Mate», G. Raica, Iosif 
Dafin, Maria Voina, Ion Jelmărean, 
P. CrăciuD, Ios. Bogdan, Mar. Chirilö, 
N. Gâldean, Todor Bojiția, Mihai 
Herț’a, 1. ÍIomorodeaD, Sandu To- 
doreso, Cornel Vartolomei; — Ion 
Oprea păvăloi și I. Andresen, cite 
40 fii., P. Bațurcă 30 fil.

Un tinăr inteligent 
notar diplomat, cu purtare bună, 
vorbește limba română, maghiară 
și g.-rmână perfect, ci.re avind o 
pi axă mare, e apt a conduce un 
oficiu notarial, — caută, In ținut 
curat românesc, un post de sub- 
notar sistemizat, — unde va putea 
fi asigurat, că în cel mai scurt timp 
și sub ori-ce modalitate, va ajunge 
la un post de notar. (496) 3—3

Eventuale oferte sunt a să a- 
dresa la Administrația acestei foi.

AVIZ f cultivătorilor de vii 
—. din loc și jur, că la
subscrisul să afă un mare 
depozit de altoi de viie 
cu rădăcină, splendid dezvol
tate, soiurile cele mai bune 
pentru vin alb, roșu și de 
masă, — din pepiniera dlui 
Vasile Fodor în Mediaș.

Rog a Vă adresa la sub
scrisul cu comande cît de 
mari și cu deplină încredere. 
8 3 GEORGE CUȘUTA, <498> 
Orăștie, strada Romoșelulul Nr. 8.

Mașină de scărmănat 
lină de vânzare.

Subscrisul, din cauze fami- 
miliare, vînd o mașină de scăr
mănat lîna, în stare foarte bu
nă, cu preț foarte redus. Dori
torii, de a avea o mașină bună 
și eftină au a-se adresa Ia 
(477)ș_4 Ignat Borza 

Torda. Betlen Gábor tér

Ocaziune rară!
Local de vînzare, cu drept 

pentru 2 circiume, prăvălie și 
trafica e de vînzare. Loc foarte 
potrivit, fără concurență din 
cauze familiare e de vînzare. 
Prescrierea circiumei e asigu
rată. Informațiuni la adminis
trația foi. (493) 3-3

Te săgetează?

__________ Nr- 11. — mg

Convocare.
Onorați membri ai ReMfl 

nii rom. de înmormîntare din 
răștie“ sunt prin aceasta în 
tați, în înțelesul §-ului 1 
litera f) din statute, a pat 
cipa la
a XV-a adunare gen. ordina 
a Reuniunii, care să va țin-L^ 
Duminecă, în 4/17 Martie 
1912, în o sală a școalei gr, 
or. române din loc, încîf^ 
după eșirea din biserică. I

La ordinea zilei: I
Agendele prescrise de stl 

tute:
Raportul comitetului asi i 

pra anului de gestiune 191* 1 * II. I
Raportul cassarului des j 

pre starea averii Reuniuni
Eventuale propuneri, în 

științate la vreme, după ste; 
tute. -i

Orăștie, la 28 Febr. n. 1912 J
Nlcolae Trif, Ioan Moța, 

președinte. secretar. {
(492)3-3 M

Un motor de benzin ’
ele 4 TH.

în stare de tot bună, sisterr : 
de stat în sus (nu culcat; 
bun la mașini mai mici de 
îmblătit, la fireze de tăiai 
lemne, etc. e de vînzare în 
Orăștie, la »Tipografia Nouă«.

Birou do informați? ?
Cunoscînd multele lipsuri ale publicului 

românesc din provință, m’am hotărît sl 
deschid în Budapesta un 
Birou de inform, și Agentură românească. 
Orice informații relativ la petițiile înain
tate la ministerii și la alte foruri, orice 
informații comerciale și în general în orice 
cauză dau în restimp de 2—3 zile, ori-și- 
cui resolvînd toate chestiile în modul cel 
mai cinstit. Urgitez rezolvirea petițiilor. 
Vorbesc în persoană cu referentul cauzei 
și rog rezolvire favorabilă. Fac tot felul 
de mijlociri comerciale și comande. Pre
țuri moderate, serviciu prompt, informații 
detailate. La aviz aștept la gară. (513) 1-' 

L Olariu, Budapest, Lajos-ut. 141111/19,

învățăcel de prăvălie.
Primesc un băiat care să 

fi terminat 2 clase gimnaziale 
sau reale.

Németh János 
prăvălie de fer șl eolonlajț 

(480) 2—3 In Orăștie (Szászváros)

Pepiniera-Mill

ii

din Nagyos 
e InEuropa. « 
mijloc m n-j 
mare
<lo vițo, »

Are totdeauna gafa de vîn 
mai multe milioane I — Cer 
talog, care vl-sft trimite gratis
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■preluare de cancelarie.
Să aduce la cunoștința pu

blicului din Sibiiu și jurul Si- 
biiului, că cancelaria advocațială 
a regretatului J)r, IÂ/viu de 
Lemeny, a trecut, prin cum
părare, în proprietatea 
dlui advocat Dr. G. Buc- 
șan din Sibiiu, strada Po- 
plăcii Nr. 15.

Să caută

t-? agenți 
în provincie, cari să se în
deletnicească cu plasarea de 
lozuri pe rate lunare, contra 
provizie mare.

Cor. 300—400
poate cîștiga lunar un agent 
agil. — A se adresa pentru 
condițiuni și prospecte cătră 

Cstrednă banka uc. spol.
BUDAPEST, V. Sas-u. 24.

(514) 1—3

2 învățăcei 
șăypTitnesc îndată în franzoJăria 
(pacăria) subscrisului.

loan Balomîri
(515) 1—1 măeatru franzelar în Orăștie

Case de vînzare 
cu crîșîuă în ele 

sunt da vînzare în Orăștie, In par
tea. zisă Zăvclu, în las la care 
trag comunala Ocoliș, Costești, Bu
cium, Orăștioara, Bsriiu și altele. 
Trei odăi, 2 pivniți, cugnă, șură, 
grajd, grădină. Prețul 17.000 cor.

Pentru știri mai de-aproape a 
să adresa la subscrisul:

Titu Cârnean
1—2 . Orăștie, în Zăvoiu.

In prăvălia ds manufactură, fe- 
rărie și băcănie a subscrisului, să 
primesc pe lingă condițiuni favo
rabile

2 tineri
cu 1 sau 2 clase gimnaziale sau 
reale, din familie bună. Să iecere 
șă știe limba germană sac maghiară,

Doritorii ?u a să adresa la firma
Nicolae Răchitan 

comerciant în Săscior (Szász- 
(519) 1—3 csór, Szebcn m.)

VINURI
vechi și noi - de vîndut!

Adresați-Vă cu toată încrederea 
la proprietarul de vii din Șiria, 
(Világos), PETRU BENE A, căci 
Vă trimite numai vinuri bune, 
curate și pe lÎDgă prețurile cele 
mai moderate.

Vinuri vechi: Vin alb 68 fii.,
============= Rizling 70 fii., 
Roșu 92 fileri.

Vinuri din anul 1910:
Rizling 58 fii., Rizling și Ruge ames- | 
tecat 54 fii., Siller 56 fi). Carbenet ț 
100 fileri. I
Vin nou din 1911: 50—52 fileri. J 

Rachie de trevere (comină) K 1’60 Í 
Rachie de comină, specialii. „ 2* — j 
Rachie de drojdii 2 cor. 20 fileri. I 
Prețurile sunt semnate după litru, j 
în fileri. Vinurile și rachia să ex- 
paJează sub îngrijirea proprie, delà 
50 litri în sus, cu ram bursă. 
Vase împrumutes pe timp de 2 luni. 
Pentru calitatea vinului garantez.

PETRU BENEA, 
proprietar de vii.

(473) Világos, (Arad m.) 4-25

De vînzare.
Se află de vînzare, din mână liberă, 
o mașină de scărmănat lină, două 
piue de haine, un teasc de oleu, o 
piuă de pisat sămînța pentru oleu, 
toate minate cu apă și în stare 
bună. Prețul e 3000 cor. Doritorii 
de a cumpăra aceste mașini, să se 
adreseze la

Vlădan Avram I. Avram 
(469) 3—3 din Ludești (p. Szászváros). |

Tauri de vîndut.
La „Domeniul românesc din I 

Bobâlna“ a cărui proprietar el 
Dr. Aurel Vlad, să află de vin- ț 
zare mai mulți tauri tineri apți [ 
pentru prăsilă, foarte frumoși ; 
și bine des volt ați, de soiul Bern 
roși întunecați, cu capul alb și 
pintenoși.

Doritorii de ai cumpăra să 
se adreseze la:
„Admin. Domeniului din Bobîlna“ 
(464) (Bábolna u. p. Szászváros). 4—5

Depozit de vin.
Subscrisul mi-am arangeat 
un magazin de vînzare de vin 
în Orăștie, strada Morii, (din 
jos de postă).—Vînzare dela 
50 litri în sus! — Vin nou 
și vechiul —Prețuri moderate, i 
(42o)io—io |osej Schonhard.

De vînzare
din mână liberă în Orăștie.

2 pămînturi cu un maga- j 
zin zidit pe ele lingă gară, 1 țe- ț 
lină și 1 vio în vii, 1 pămlnt ț 
arător în „Dcalu mic“, 5 jugere i 
pămînt arător, j

i 

Informațiuni detailate să dau ‘j 
în prăvălia
(478) 3-3 C. Dahinten Nf. I

r'

CASĂ DE VÎNZARE.
Cassa Nr. 25, din strada 

bisericii vechi din Orăștie, 
e de vînzare din mână liberă. 
Curte mare și grădină mare. 
— Știri mai de-aproape în 
casa însăși. (sos) 2-2

Legături de vă> 
tămătură

cunt cele c. rog. aiul 
Keleti patentate.

Leggfori de ptntece 
pentru bărbați și fe
mei contra ori că
ror morburi din ios 
și contra foalelui 

atîrnător.
(293) 13-62

Gummi S«: 
flate.

Cpeciaiisj,

Picioare și mînimăestrite «î.r'aX 
pntațl (tĂltțl), 

îndreptătoare de trup Pțl eîrlglnlt 
Corsete artificiale și spriginitoare.
Țînătoare oblu ■
ll>s& la

îngrijirea de bolnavi,
ierna pMn civil ea prețuri faroraMle ie fabrici;

11/ 1 1*  fabrleă o. reg. patent
. 1% ol Cil. ptr. legături de vătămătură 

îndreptoare de trup.
Budapesta, IV. Koronaherez. u 17. vl<U

— Trimit catalog cu 3099 Sgnrl, grati» I — 
Fondatft în 1S~S. Telefon 13—76,

Sfat și ajutor!
Celor ce sufăr de ardere do 

stomac, pedecl de mistuire, iu- 
fondare, ți de boulele legate de 
acestea, le aduc lecuire

PICĂTURILE de stomac 
a Ini BRĂDV 

nainte 
Picăturile „Marlazell“,

Să află în apottee. 0 sticlă 
1.60, cor., înc& 90 fii., 6 
stiele cor. 5.80; 3 sticle mari 
«or. 5.30. Banii trimiți înainte 
<srl cn rambnrs.

Ațoteca C. Brădy 
la „Regele Ungar“,

IVien
I. Fleisclnaarkt 2., Depot. 5

Fiți atențl la marca de scu
tire care reprezintă pe Sfta Ma- 
ria dela Mariazell, pe pachetarea 
roție și subscrierea ca pe chipnl 
ie alături. Imitațiile să se res
pingă. (5C3) 2- 25.

g

u

1

g Aveți dureri de stomac? de 
- eap?, eonstlpațle? Probează 

i Pilulele-de-plante 
ale Iui Örkény, cari sunt făcute 
numai din estractul plantelor, nu 
conțin o materie stricăcioasă, pen
tru aceea este cel mai bun me

dicament decasă 
pentru ininnrcii 
ctirrtțfron. míhí-cIhí 

Ele regulează schimbarea materii
lor și în?ănăto.șcază stomacul și 
intestinele, îți fac poftă de mîncarc, 
din care cauză să.și prescriu des de 
medici. Sunt bune.și la cure de slă
bire! — O cutie originală 90 fii. 
Trei cutii franco K 2 50. S&pot pro
cura cu rambursădela preparator 
Farmacia TliițrO ÖrlcCny,

Caut învățăcel
în prăvălie de coloniale și 
m anufa cturi, din casă 
bună, să fie învățat bine în 
școala română. Etatea: 13—15 
ani. Condițiunile sunt favo
rabile, e de dorit să știe vorbi 
limba maghiară sau germană.

George Baciu,
(499) 3-3 comerciant în Orlat.

Caut calfă
mai tinără pentru prăvălia mea 
mixtă, și tot aici să caută 

un ucenic
din familie bună, care posede 
limba română și maghiară, și 
are cel puțin 1—2 clase gim
naziale.

Condițiuni favorabile.
Traian Baicu 

(504) 2—3 comerciant în Zlatna

învățăcel>
la turtar și lumini!

La subscrisul turtar și fa
bricant de lumini bisericești de 
ceară, să primește un învățăcel, 
sub învoieli potrivite. Meserie 
foarte bună!

(490) 3-3 Oscar Kolovrat
m. turtar în Orăștie (Sz.-văros) 

(Str. Vîntului).

Aviz.

Să vinde din mână liberă, din 
canze familiare, o mcară cu peptă- 
nuș, cn pămîntul ce să ține de ea, 
cu case cn tot. Doritorii să se a- 
dreseze cătră proprietarul:

Ioan Barbara 
Orăștloara-dejoa

(506) 3—3 p. Szászváros Alsóvárosviz.

Călcâie de gummi 
cele mai bune sunt

UN MILION
de viță de viie pentru altoit 
Ripar’ia Portalis (Gloire de 
Montpellier) să află de vîn
zare Ia preotul

(491)2-4 Petru Pelle, 
din Miniș (Mcnes) 

(comit. Arad).
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Cruțați și Vă încercați NOROCUL!

In 1 Aprilie va fi proxima tragere a lozurilor de Tisza, 
cari afară de 2 cîști- ÎQfl (1(10* __mai au cîștiguri
jjuri principale de cîte VUI * luu uuv în suma totală

de Cor. 3,300.000* — în fiecare an îi 
aduc pe lîngă toate acestea și 4% interese.
De prezent vindem 4Q rate lunare 4 A nnp 
aceste lozuri pe ___ de cîte_________ 1

Depozit românesc do piane și armoniuri
în Sibîiu.

I\ T.
Un pian bun și frumos este o adevărată podoebă încasă. Daria 

procurarea unui astfel de instrument — fiind avizați la puținii negustori 
străini de prin orașele mai mari, adeseori rîvnitori de cîștiguri mari —- 
se întîmplă de regulă, că trebue să plătim un preț exagerat în schimbul 
unui lucru de calitate inferioară.

Această împrejurare m’a determinat să întemeiez pentru pudicul“^

Ultima tragere va fi în anul 1930 până la care termin 
tot lozul trebue să se tragă necondiționat cu cîștig.

Nici un risic! Toate cassele statului primesc aceste 
lozuri, ca cauțiune. Valoarea lor crește din zi în zi.

Deja după achitarea ratei prime participă cumpărătorul, pe 
baza listei de rate, — ce i-să extradă cu reîntoarcerea poștei, 
— la toate tragerile, iar cîștigurile sunt în întregime ale lui.

Rata primă Vă rugăm a ni-o asigna prin mandat postai. Pentru asig
narea celorlalte punem la dispoziția cumpărătorilor cecuri poștale. 
Prospecte și explicări trimitem la cerere gratis și franco.

Să caută agenți Ustrednă banka u. c. spol. 
contra proviziune mare. budapert, v. sas utcza 21.

românesc un depozit de piane și armoniuri — primul depozit ro
mânesc de acest fel — oferind piane și pianine din cele mai bune fa
brici din Austria ca Bosendorfer, Elirbar, Stingi, Wirth, Betrof, 
Koch Korselt, JSamburger, etc,

La fiecare instrument, pe lîngă pachetare și transport gratuit, las o 
parte însemnată din previziunea mea ca rabat în favorul cumpărătorului. 

Exportul se face în toate părțile țării și în România. 
Aducîndu-Vă aceasta la cunoștință, Vă rog ca în caz de trebuință 

să binevoiți a Vă adresa cu toată încrederea Ia mine, asigurldu-Vă, că 
veți fi serviți In modul cel mai conștiențios.

Cu prospecte și informații servesc cu plăcere.
Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 7.

Cu distinsă stimă:

Tlmotei Popovici,
profesor de muzică.

(511) 1—1
1

Vindem apoi de prezent:
1 buc. loz dela „Banca Hipotecară Ungară“ pe 40 rate â cor. 6 75 

cu 6 trageri anual și cu cel mai mare cîștig din lume de K 1,000.000'— 
NB. La proxima tragere din

35 Aprilie să va sorți cîștigul de K 300,000'—
1 buc. loz dela »PEȘTI HAZ AI« pe 36 rate â'5 cor. 

cu 3 trageri anual și cu cîștigul principal de K 400*000 ’—
NB. La tragerea proximă din /'

5 Iwnie să va sorți cîștigul de K 200.000 —

Local de pi*á,válie  
cu două galantare,

cu locuință, si msg-z'ne, e
de închiriat

în Blaj, Ia un Ioc din cele mai 
cercetate și de mult cunoscute.

Să poate prelua îndată! 
Informațiuni mai ds-aproape la 

proprietarul
Welwart Mór

(520) 1—3 în Blaj, (BalázsfalvaJ,

O-avcRari, tare ieftine! 
Producție indigenă!

■

Țeseturade drot „HUNG ARM* 
e neîntrecută, distinsă!

Să face clin drot răsucit. Krețu. 
pe metrul pătrat 30 fileri și mai mult 

Să comandă numai la fabricantul 
Alexandra Haidecker, 

fabrică de funii de drot 
și de garduri de drot în

Budapesta, VIII,, Ulloi-ut 48/85. 
Serviciu repede, favorabil și punctuos.

— Catalog ilustrat, gratis și franco!

Viță altoită în verde cu rădăcină de vînzare.

9-14 (400)

Va atragem atențiunea, fraților Români, asupra viței 
în verde, cu rădăcină, fiind constatat de cei mai învățați 

' vieri că sunt msi trainice și mai bune. Și scestea să 
pot căpăta numai la SoJeUtea noastră, ro care 
să. lucră sub îngrijirea noastră proprie. — Prețul estel 
1000 cvcăți clasa I a 170 cor.; vițâ altoită în verde, 
cl. II. cu rădăcină, 1000 buc. cu 80 cor.; viță altoit fi în verde, 
fără rădăcină, 1000 buc. cu 70 cor.

Teodor Pârvu și soții 
ce fac comande mai mari, proprietari de viță de viie 
capătă rabat însemnat. altoită în verde și în uscat.

Ternova, Nr. 10 (com. Arad).

Doi îiivslțiioci

să priuieso la Vasile Fleschin n>. 
rotariu în Reșinariu (corn. Sibiiu), 
condiții!« după înțelegere. Băieții să 
aibă etatea dela 13 ani în sus.

Vasile Fleschin
(517) 1—3 măestru rotar, în Reșinar.

„Corvineana“
institut de credit și de economii, societate pe acții

■ în HUNEDOARA—VAJDAHUNYAD ;..= ===

ALTOI DE VIIE AMERICANĂ I 

splendid dezvoltate, cu rădăcini, soiurile cele mai dis- | 
tinse, atît pentru struguri de masă (admirabil articlu de | 
vînzareI), cît și soiuri de vin: rizling, mușcatei, etc. | 
să găsesc de vînzare în pepiniera de vițe de viie nobilă dela I 
DOMEMUL ROMÂNESC I 

= din BOBÂLNA--......... ; |
lîngă Orăștie, proprietatea dlui Dr. AUREL VLAD. g 

Pentru toamna de față și pentru primăvară, are la 1
îndemână jumătate de milion altoi, tot soiuri alesei g

Deși peronospora a potopit și înariul de față pe alocurea școli h 
întregi de altoi, la Bobllna, fiind foarte bine îngrijite, nu le-a fă- h 
guliei o stricăciune. Altolle sunt foarte frumoase și pline de vlațăl g 

La cerere, s6 trimite Catalogul cu prețuri și îndrumări practice!
Adresațl-vă cu încredere deplină Ia: -----  ■
„DOMENIUL DIN BOBALNA” 
a dlul Dr. A. Vlad: Bábolna, p. Szászváros.

Edhor și radaotor responsabil: Pompillu Albu.

Capital social........................... K 70.000* —
Fonduri de rezevă . . , K 112'000'— 
Depuneri spre fructificare K 750.000'—

1. Primește bani spre fructificare pe lîngă libele de 
depuneri și după banii depuși cu începerea dela 1 Aprili© 
1912, — până la altă dispoziție, — plătește interese <J.e 
5;i/3<yo> __ pentru depunerile bisericilor și șco
lilor române plătesc interese de 6%. — Depu
nerile și ridicările să pot face și prin postă.

2. Acoardă împrumuturi hipotecare.
3. Acoardă credite personale pe lîngă cambii sau obli? 

gații cu cavenți.
4. îngrijește afaceri de comisiune, și tot felul de afa ,

ceri de bancă. ‘

Cassa institutului este deschisă in toate zi
lele dela 8—12 ore a. m. și dela 2—5 p. m.

Direcțiun^^
„Tipografia Nouă“, I. Moța^în^OrășteL^^


